

# 鹤山举行全国科普月暨航天科普思政教育主题活动 激发青少年探索欲与使命感

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/刘琼芳)“太震撼了!这是我第一次以航天员的‘第一视角’了解航天员的生活!”9月15日,为进一步提升市民科学素质、推动精神文明建设,鹤山市举行“仰望蓝星,启迪梦想”——全国科普月暨航天科普思政教育主题活动。活动邀请鹤山市科普工作者、教师、少年科学院学生、道德模范、身边好人、新时代好少年、美德少年代表共同观看太空纪录片《窗外是蓝星》。

据了解,此次活动整合社会科普资源,充分发挥《窗外是蓝星》作为“流动航天科普课堂”的独特价值,构建全方位、沉浸式的科普思政教育生态,确保科普思政教育不仅能“看得见”,更能“听得懂、摸得着、玩得转”。共同推动思政教育深入校园,深化落实“思政必修课”,激发青少年的科学探索欲和未来使命感,营造全社会热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围。

“大家好!在观看电影《窗外是蓝星》之前,我想和大家聊聊属于我们中国人的‘飞天故事’……”活动伊始,鹤山市教育发展服务中心科技老师李高英为现场全体学生作观影前的简短导赏,介绍影片的科普价值、8K技术特点、中国航天背景知识。

“距离发射00分01秒……”随着电影拉开帷幕,神舟十三号升空的画面照亮影院,全体学生目不转睛地观看这一激动人心的影像。据悉,《窗外是蓝星》以中国载人航天工程为背景,通过真实还原火箭发射、在轨驻留、天地协同等关键场景,生动展现几代航天人为实现中

华民族飞天梦想所付出的艰辛努力与卓越贡献。从科研人员的默默攻关到航天员的勇敢无畏,从发射倒计时的心跳瞬间到太空舱内工作的细微点滴,电影以极具沉浸感的视听语言,再现了中国航天从无到有、由弱到强的辉煌历程。

“影片让我感到十分震撼,特别是看到航天员们在失重环境下的日常生活以及他们为地上的孩子们带来‘天宫课堂’时,更让我对航天员产生了崇高的敬意!作为一名新时代少年,我们应该主动向梦想靠近,以探索的步伐迈向广阔的星辰大海与奇妙的太空!”沙坪一小学生唐一心想说。

“我从小有一个‘去太空看看’的梦想,《窗外是蓝星》让我们更直观地了解太空的知识,也让我们看到航天员和科

研人员的辛勤付出,我希望将来为祖国的航天事业作出自己的贡献!”沙坪三小学生李俊铭说。

值得一提的是,为向全市青少年普及航天科技知识,弘扬中国航天精神,激发青少年的民族自豪感、科学探索欲和未来使命感,江门市面向全市小学生开展“我的蓝星遐想”科普征文活动,鼓励学生围绕《窗外是蓝星》观后感、对宇宙的梦想、对航天员的敬佩、对地球家园的思考、未来的科学梦想等方面进行思考和积极表达,相关获奖作品将在《江门日报·青苹果》校园专刊等媒体平台刊出。



扫描二维码  
看视频新闻

## 鹤山举办职工趣味运动会 150余名职工同场竞技展风采



职工们在团结协作中展现奋勇争先的精神面貌。

江门日报讯(文/图 记者/陈佩筠 通讯员/文艳珊)为进一步丰富职工业余文化生活,近日,2025年鹤山市职工趣味运动会成功举办,150余名职工在欢声笑语中展开了一场别开生面的智慧与体能比拼。

本次活动精心设置了“同舟共济”“红蓝模拟对战”“一箭双音”“箩筐运粮”及“100米战场救护”等多个兼具趣味性和协作性的比赛项目。赛事创新引入“擂台机制”,为各项目设立“初代擂主”并提供丰厚奖品,挑战队伍可自主选择攻擂项目,挑战成功即可“双倍拿奖”,极大提升了比赛的互动性和参与热情。

活动现场气氛热烈,参赛队员默契协作、奋勇争先,既有紧张激烈的角逐,也洋溢着互相鼓励的温馨氛围,充分展现了职工们团结协作、奋勇争先的精神风貌。

鹤山市总工会党组成员赖伟强表示,本次运动会不仅展现了鹤山职工昂扬向上的精神风貌,更通过擂台赛、团队协作等创新形式,有效增强了职工队伍的凝聚力和向心力,为全市职工搭建了交流互动的优质平台。

接下来,鹤山市总工会将持续深化“工会+文体”服务模式,组织更多趣味性的活动吸引职工们参加,不断提升职工的幸福感和归属感,为构建和谐劳动关系、激发城市发展活力贡献工会力量。

## 鹤山旅港乡亲返乡考察文旅产业 共商投资合作 助力家乡发展

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/麦晓琳)9月14日,鹤山旅港乡亲冯树辉一行到古劳镇考察文旅产业投资环境。

据了解,古劳镇文化底蕴深厚,生态环境优美,旅游资源丰富,当前正处在推动高质量发展、全面推进乡村振兴的关键阶段。古劳镇党委、政府高度重视招商引资工作,欢迎广大乡亲回乡投资兴业。古劳镇将持续优化营商环境,提供全方位服务保障,推动项目顺利落地、早日见效,实现互利共赢。

冯树辉是香港鹤山各界联合会创会会长,始终心系家乡,多次以实际行动支持家乡建设。此次考察后,冯树辉表示,将积极支持家乡“百千万工程”,为建设美丽古劳贡献力量。古劳镇相关负责人表示,接下来,古劳镇将以此次考察为契机,与乡亲建立常态化沟通机制,进一步细化合作内容,共同推动考察成果转化,助力古劳文旅产业腾飞,谱写乡村振兴新篇章。

## 鹤山市公安局送法入企业 当好企业发展“护航员”

江门日报讯(记者/张泽彬)为进一步优化法治化营商环境,增强企业员工法治意识,助力企业高质量发展,近日,鹤山市公安局到鹤山雅图仕印刷有限公司开展法治宣传活动,当好企业发展“护航员”。

活动通过主题宣讲、设立咨询台、摆放图文并茂的宣传展板、悬挂醒目的宣传横幅、发放宣传资料以及提供法律咨询等方式,为企业员工送上“法治大礼包”。主题宣讲会上,鹤山市公安局民警结合真实案例,向现场员工们深入讲解交通安全、反诈防骗、防毒拒毒等知识,以及打架斗殴

的法律后果。“打赢坐牢、打输住院,遇事一定不要冲动,不能打架!”“你好,请关注一下反诈知识,别让骗子把生活费骗光了。”在户外普法互动摊位,鹤山市公安局民辅警向群众发放宣传单张。“今天学到的反诈防骗、交通安全等知识很有用,我要把宣传单带回家,给家里老人孩子都说说!”鹤山雅图仕印刷有限公司员工王先生表示。接下来,鹤山市公安局将继续加强宣传,让市民对禁毒、反诈以及交通安全等方面的知识有更全面的认识,不断增强安全防范意识。

## 雅瑶镇召开安全生产工作会议 压实责任 防范风险

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/曾秋怡)为深入贯彻上级关于安全生产和消防安全的最新部署要求,分析当前安全生产形势,部署下一阶段重点任务,9月17日,鹤山市雅瑶镇召开2025年第三季度安全生产暨消防安全工作会议。

会议结合近期极端天气频发的季节特点,通报近期全国及全省范围内的生产安全事故和火灾案例。会议要求各部门、各生产经营单位切实落实安全生产工作,竭力遏制各类事故发生,以保障人民群众的生命财产安全和社会大局的稳定。同时,务必做好风险管控,全面贯彻“安全第一、预防为主”的工作理念。

会上,雅瑶镇党委副书记李志坚通报该镇2025年第三季度安全生产和消防安全主要工作情况,传达了上级关于安全生产和消防安全的最新工作要求。他强调,各生产经营单位须完善事故隐患内部报告奖励机制,认真开展隐患排查工作,严格遵守安全生产操作规程,加强宣传教育,持续进行全员安全培训及应急演练。此外,李志坚还倡导企业鼓励员工主动报告和消除隐患,以从根本上防范事故的发生。最后,他对下一阶段的工作进行了全面部署,包括做好安全生产和防灾减灾工作、落实“三管三必须”安全生产原则、强化自然灾害监测预警及隐患排查、着力防范和化解重大安全风险等。

## 社区有了智能回收设备 引导居民垃圾分类攒积分

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/卢婷)近日,“学习垃圾分类知识 共创美好和谐鹤山”——新升苑小蜂巢智能回收设备启用仪式在沙坪街道新升社区举行。

据了解,新升苑小蜂巢智能回收设备配有智能感应投放口、自动称重系统和满溢预警装置。居民只需通过扫码登录设备系统,就能根据设备屏幕提示,将可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾准确投入对应的箱体。此外,该驿站会精准记录群众每次做好垃圾分类投放的垃圾重量,并发放相应积分,数据即时上传云端。设备内置的垃圾桶即将满溢时,设备会自动通知清运人员前来清理。

值得一提的是,在此次活动中,鹤山市城市管理和综合执法局工作人员围绕垃圾分类的核心内容,向参加活动的居民展开宣讲,详细解读垃圾分类的意义与标准,清晰划分可回收垃圾、其他垃圾、有害垃圾及厨余垃圾的范围,帮助群众明确各类生活垃圾的投放要求,强化群众环保意识。该工作人员还全面介绍了鹤山市垃圾分类小区建设成果,包括小蜂巢智能设备的布局规划、垃圾分类主题公园的特色、分类桶的规范作业模式,以及“21天垃圾分类养成计划”“户外宣传”“入户指导”等系列活动,让大家直观感受垃圾分类为社区环境、居民生活带来的切实改善。



工作人员现场演示智能回收设备的操作方式。

## 鹤山举办乌龟养殖技术培训班 助力50名学员“家门口”就业

江门日报讯(记者/陈佩筠 通讯员/蔡树波)近日,由鹤山市残联主办的乌龟养殖技术培训班在福伦文旅龟博园开班,为50名参训学员提供乌龟养殖技术指导,助力农村困难群众实现“家门口”就业。

培训班邀请广东省龟鳖养殖行业协会会长单位技术负责人伦永健担任讲师,为学员系统讲解专业养殖理论,传授实践经验。培训课程内容丰富实用,涵盖乌龟的生物学特性、养殖环境搭建、饲料选择与喂养、疾病防控与治疗等多个方面。在专家的指导下,学员们亲手搭建养殖池、投放龟苗,初步掌握养殖乌龟的基础技能。培训期间,培训班还组织学员参观福伦文旅龟博园,拓宽学员对

乌龟养殖产业发展的认知视野。据了解,此次培训采用“理论授课+实操养殖+上门指导+线上答疑”的教学模式,构建“前期调研+中期培训+后期跟踪”闭环服务体系,确保每位学员都能学以致用。培训班还为每位学员发放龟苗、养殖箱、饲料等物资,并提供“三包”服务,即包物资供应、包技术指导、包成

品回购,给予学员全方位支持。鹤山市残疾人综合服务中心主任黄婉平表示,此次培训班是鹤山市“助残就业”的一项重要民生项目,旨在通过系统性培训,帮助农村困难残疾人拓宽增收渠道。下一步,鹤山市残联将持续开展各类技能培训,帮助更多困难群众实现就业梦想。



晴雨表  
多云,有雷阵雨

### 降雨频繁

9月19日,多云,有雷阵雨,局部大雨,24-34℃;20日,多云到阴天,有大雨到暴雨,24-30℃;21日,多云到阴天,有大雨,局部暴雨,24-30℃;22日,多云,有中雷雨,局部大

雨,25-32℃;23日,多云到晴,局部有阵雨,26-34℃;24日,多云到阴天,有中雷雨,局部暴雨,25-31℃;25日,多云到阴天,有大雨,局部暴雨,24-30℃。

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄亦青)据鹤山市气象台预计,未来一周鹤山市降雨频繁,前后有两轮强降雨过程。鹤山市气象台提醒,未来一周降雨频繁,注意防御局地短

时大风和短时强降水等强对流天气。近期台风活跃,请密切留意最新预报预警信息,做好各项防御工作。具体天气预报如下:



## 微传播 新生活

看权威的鹤山新闻

扫一扫江门日报鹤山微事

### 关注方法:

- ① 点击右上角,查看官方账号,关注江门日报鹤山微事;
- ② 在添加朋友中输入微信号:jmrhshws;
- ③ 在添加朋友中,查找公众号:江门日报鹤山微事;
- ④ 扫描微信二维码,关注江门日报鹤山微事。



广告